

Βρυξέλλες, 12 Δεκεμβρίου 2003
(τοπική ώρα 12.15)

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
(1η ημέρα εργασιών)

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης παραχώρησε Συνέντευξη Τύπου και ενημέρωσε στους Έλληνες δημοσιογράφους, αμέσως μετά τη λήξη της πρωινής συνεδρίασης του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Ο Πρωθυπουργός, πλαισιούμενος από τους Υπουργούς Εξωτερικών Γιώργο Παπανδρέου, Οικονομίας και Οικονομικών Νίκο Χριστοδουλάκη, Τύπου και ΜΜΕ και Κυβερνητικό Εκπρόσωπο Χρήστο Πρωτόπαππα και τον Υπουργό Αναπληρωτή Εξωτερικών Τάσο Γιαννίτση, στην εισαγωγική παρέμβασή του τόνισε τα εξής:

Κυρίες και Κύριοι,

Σήμερα το πρωί συνεδρίασε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και συμφώνησε στα Συμπεράσματα, τα οποία θέλω να σας παρουσιάσω.

Αυτή η γρήγορη διαδικασία οφείλεται στην πολύ καλή προετοιμασία. Οφείλεται και στο γεγονός ότι το κύριο θέμα αυτής της συνάντησης είναι το Σύνταγμα της Ευρώπης, το οποίο θα συζητηθεί σήμερα το απόγευμα και αύριο.

Όμως, η σημερινή ημέρα περιέχει και ορισμένα σημαντικά θέματα και σημαντικές αποφάσεις.

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συμφώνησε όσον αφορά **την Ευρωπαϊκή Δράση για την Οικονομική Μεγέθυνση** ή – για να το πούμε πιο απλά – πώς προωθούμε την ανάπτυξη. Η πρωτοβουλία αυτή είναι απολύτως αναγκαία.

Όλοι γνωρίζουμε ότι η Ευρώπη βρίσκεται σε ύφεση, ο ρυθμός ανάπτυξής της είναι κοντά στο 0,5%, είναι δηλαδή εξαιρετικά χαμηλός, η ανεργία ανεβαίνει, το Ευρώ γίνεται όλο και πιο ισχυρό και αυτό δεν βοηθά τις εξαγωγές και την ανάκαμψη.

Η Ευρώπη, λοιπόν, πρέπει να βρει ενδογενείς δυνάμεις για να ξεπεράσει τη σημερινή κατάσταση και να φθάσει τους στόχους, που είχε θέσει στη Λισσαβόνα, για να είναι μια οικονομία και κοινωνία της γνώσης.

Ένα ερώτημα που προκύπτει, είναι πώς ισχυροποιείται το Ευρώ, αφού η Ευρώπη δεν πηγαίνει τόσο καλά, ενώ οι ΗΠΑ ξέφυγαν από την ύφεση και έχουν ήδη υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης. Η απάντηση είναι ότι η άνοδος του Ευρώ, σε σχέση με το δολάριο, δεν οφείλεται στο ίδιο το Ευρώ, στην ισχυροποίησή του, αλλά στην αδυναμία του δολαρίου. Το δολάριο πέφτει, κάνει αξία. Και κάνει αξία για διάφορους λόγους, όπως είναι η διεθνής αβεβαιότητα, ο πόλεμος στο Ιράκ, το αρνητικό ισοζύγιο τρεχουσών

συναλλαγών που έχουν οι ΗΠΑ και επειδή δεν είναι βέβαιο ότι η ανάκαμψη στις ΗΠΑ θα είναι γρήγορη και στο μέλλον.

Υπάρχει, λοιπόν, πρόβλημα. Στην Ελλάδα δεν έχουμε αντιληφθεί την έκταση και τη σημασία αυτού του προβλήματος, διότι το οικονομικό κλίμα είναι θετικό, οι προσδοκίες είναι υψηλές και η κυβέρνηση ακολουθεί μια πολιτική, η οποία πράγματι εξασφαλίζει υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης. Γίνονται επενδύσεις, οι πωλήσεις είναι αυξημένες, οι πολίτες καταναλώνουν με σταθερούς ρυθμούς, κυκλοφορεί χρήμα στην αγορά, βελτιώνονται οι μισθοί, ο ρυθμός ανάπτυξης είναι ο μεγαλύτερος στην Ευρώπη.

Η Ελλάδα, βέβαια, κλείνει τώρα την ψαλίδα με την υπόλοιπη Ευρώπη. Όμως, και για εμάς τους Έλληνες, έχει σημασία να προχωρήσει αυτή η ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για την ανάπτυξη, διότι η ύφεση στην Ευρώπη έχει αρνητικό αντίκτυπο στη χώρα.

Ο τουρισμός μας, για παράδειγμα, έχει πιεσθεί, οι εξαγωγές μας προς την Ευρώπη δεν ακολουθούν αυξανόμενους ρυθμούς, με συνέπεια το ελληνικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών να έχει επιδεινωθεί λόγω της ύφεσης στην Ευρώπη. Μπορούμε να αυξήσουμε ακόμη περισσότερο την απασχόληση και τις δουλειές στη χώρα, εάν υπάρχει ανάπτυξη στην Ευρώπη. Αυτή η Πρωτοβουλία είναι ένα μέσο γι' αυτή την ανάπτυξη. Την υποστηρίζουμε, λοιπόν, θερμά.

Πώς θα γίνει αυτό; Θα υπάρχει ένας κατάλογος με επιλεγμένα προγράμματα ταχείας έναρξης, που μπορεί να αρχίσουν μέσα σε μια τριετία, προγράμματα που είναι ώριμα και μπορούν να προσελκύσουν ιδιωτικά κεφάλαια. Αυτός ο κατάλογος δεν έχει κλείσει, δεν είναι περιοριστικός. Μπορούν να προστεθούν και άλλα έργα, εφόσον εκπληρώνουν ορισμένα κριτήρια.

Τα κριτήρια αυτά καθορίστηκαν και είναι σαφή: Να είναι ώριμα προγράμματα, όπως είπα να μπορούν να ξεκινήσουν σε τρία χρόνια, να έχουν διασυννοριακή διάσταση, να συνδέουν δύο χώρες της ΕΕ, να επιδρούν στην ανάπτυξη και την καινοτομία και να έχουν και θετική επίδραση στο περιβάλλον.

Υπάρχουν στον κατάλογο ελληνικά προγράμματα, τα οποία μας ενδιαφέρουν και μπορούν να ξεκινήσουν γρήγορα.

Μας ενδιαφέρει η ηλεκτρική διασύνδεση με τις βαλκανικές χώρες. Να έχουμε τη δυνατότητα λήψης, παροχής από τις άλλες χώρες προς την Ελλάδα και ένα σταθερό ηλεκτρικό δίκτυο. Μας ενδιαφέρει οι αγωγοί φυσικού αερίου, που θα περάσουν από την Τουρκία, να ενώσουν την Ελλάδα με την ΕΕ και το φυσικό αέριο να φθάνει από την Κασπία Θάλασσα μέχρι την υπόλοιπη Ένωση, μέσω της Ελλάδας.

Μας ενδιαφέρουν οι κάθετοι οδικοί άξονες, που θα ενώσουν την Εγνατία με τους μεγάλους οδικούς άξονες στις υπόλοιπες χώρες και προς την ΕΕ. Μας ενδιαφέρει ο λεγόμενος θαλάσσιος άξονας από την Αδριατική, που φθάνει μέχρι την Κύπρο, διότι έτσι, όχι μονάχα συνδέεται πιο στενά η Κύπρος με την ΕΕ, αλλά θα αναβαθμισθούν και τα λιμάνια μας, που είναι πάνω σε αυτό τον άξονα.

Μας ενδιαφέρουν οι επενδύσεις στα Διευρωπαϊκά Δίκτυα, στην κινητή τηλεφωνία και γενικότερα η ανάπτυξη της κοινωνίας της πληροφορίας. Και αυτό, γιατί χρειάζεται περισσότερη νέα τεχνολογία στη χώρα και εκεί θα έχουν οι επενδύσεις υψηλή απόδοση.

Μας ενδιαφέρει, επίσης, να επιμείνουμε σε προγράμματα, που αφορούν την έρευνα, την ανάπτυξη και την καινοτομία και να επωφεληθούν, μέσα από αυτές τις δράσεις, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις της χώρας μας. Διότι, στην Ελλάδα έχουμε έντονο πνεύμα επιχειρηματικότητας, υπάρχει γνώση. Μπορεί τώρα να χρηματοδοτηθούν και να έχουν πολλές ευκαιρίες οι επιχειρήσεις μας για να ανταγωνισθούν σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Τέλος, πρέπει η Ευρώπη να γίνει πιο ανταγωνιστική. Σε αυτό επιμένουμε.

Η περασμένη δεκαετία ήταν για τη χώρα μας η εποχή της μακροοικονομίας, δηλαδή σταθερότητα, υποδομές, βάση για την ανάπτυξη. Τώρα είναι η εποχή της μικροοικονομίας. Δηλαδή, θέλουμε περισσότερη ανταγωνιστικότητα, πρωτοβουλίες από τις επιχειρήσεις, οι μονάδες να δουλέψουν, να αναπτυχθούν για να περιορίσουμε την ανεργία και να υπάρχουν περισσότερη ευημερία και δυνατότητες.

Επίσης, η Ελλάδα τώρα μπορεί να αναπτυχθεί ακόμη περισσότερο ως περιφερειακό κέντρο της περιοχής, καθώς και οι γειτονικές μας χώρες θα αναπτύσσονται ως μέλη της ΕΕ.

Το σχέδιο, λοιπόν, το οποίο αποφασίσαμε σήμερα για την Ευρώπη, είναι ένα σχέδιο, το οποίο είναι επωφελές για εμάς και πιστεύω ότι θα βοηθήσει την ευρωπαϊκή ανάκαμψη. Αυτό αποτελεί για εμάς πηγή δύναμης και αισιοδοξίας.

Το δεύτερο θέμα αφορούσε τα προβλήματα στον τομέα δικαιοσύνης, ασφάλειας και ελευθερίας. Δηλαδή, τα προβλήματα τα οποία είχαμε χειρισθεί εμείς κατά τη διάρκεια της Προεδρίας μας, σε σχέση με τη λαθρομετανάστευση. Οι πολιτικές, που αποφασίστηκαν τότε, έχουν συνέχεια. Θέλω ιδιαίτερα να σημειώσω ότι υπήρξε πολιτική συμφωνία για το πώς θα λειτουργήσει ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός για τη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων και εγκρίθηκε το πρόγραμμα μέτρων για τη λαθρομετανάστευση στα θαλάσσια σύνορα, που αφορά εμάς. Με την ευκαιρία, θέλω να θυμίσω ότι στην Ελλάδα θα υπάρχει το ένα Κέντρο Διαχείρισης Θαλασσιών Συνόρων, για την Ανατολική Μεσόγειο.

Τρίτο θέμα ήταν η διεύρυνση. Ασχοληθήκαμε με τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία και αποφασίσαμε ότι οι χώρες αυτές πρέπει να ολοκληρώσουν τις σχετικές διαδικασίες, ώστε να υπογραφεί η προσχώρησή τους το συντομότερο δυνατό, το 2005, και η ένταξή τους να γίνει το 2007, ώστε να γίνουν και οι χώρες αυτές μέλη της ΕΕ, κάτι που ευνοεί σημαντικά την Ελλάδα.

Στα Συμπεράσματα, υπάρχει και μια παράγραφος για την Τουρκία. Αναφέρεται στα πολιτικά κριτήρια της Κοπεγχάγης, στην ανάγκη να προχωρήσει η εφαρμογή των μέτρων.

Κυρίως αυτό που ενδιέφερε εμάς είναι ότι **υπάρχει παράγραφος, στην οποία τονίζεται η σημασία της έκφρασης πολιτικής βούλησης από την Τουρκία για τη λύση του Κυπριακού. Λύση η οποία συνδέεται ευθέως με τις προσδοκίες προσχώρησης της Τουρκίας στην Ένωση. Το σημείο αυτό θεωρούμε ότι έχει ιδιαίτερη σημασία στην παρούσα συγκυρία.**

Τα Συμπεράσματα για την Κύπρο επαναλαμβάνουν τις πάγιες θέσεις της ΕΕ για την επίτευξη δίκαιης, βιώσιμης και λειτουργικής διευθέτησης, μέχρι την 1^η Μαΐου του 2004, και ότι, όπως είχε λεχθεί και στη Θεσσαλονίκη, σε περίπτωση λύσης θα δοθεί ειδική χρηματοδοτική βοήθεια για το βόρειο τμήμα της Κύπρου και θα αρθεί η αναστολή του κοινοτικού κεκτημένου.

Υπάρχει και μια Δήλωση για τις Διατλαντικές Σχέσεις. Θα σταθώ και θα κλείσω σε ένα σημείο. Το σημείο αυτό αφορά τη διαβούλευση ΕΕ και NATO για το σχεδιασμό και τις επιχειρήσεις. Δηλαδή, αφορά τη συζήτηση που εξελίσσεται εδώ και πολλούς μήνες, σε σχέση με την Ευρωπαϊκή Πολιτική Άμυνας, πώς οργανώνεται, πώς συνεργάζεται η ευρωπαϊκή στρατιωτική δύναμη με το NATO και, μέσω του NATO, με τις ΗΠΑ και τον Καναδά.

Ο συμβιβασμός, που επιτεύχθηκε, έγκειται στο εξής:

Επιβεβαιώνεται η δυνατότητα αυτόνομου επιχειρησιακού σχεδιασμού της ΕΕ, με παράλληλη ενίσχυση της διαφάνειας αυτού του σχεδιασμού στις σχέσεις με το NATO.

Η ΕΕ θα εγκαταστήσει, στο πλαίσιο του Επιτελείου του NATO (Shape, όπως λέγεται), μόνιμο δικό της πυρήνα σχεδίασης για τις επιχειρήσεις που θα γίνονται με προσφυγή στα μέσα του NATO. Εκεί που η ΕΕ χρησιμοποιεί μέσα του NATO, αυτό θα γίνεται μέσω μιας δικής της ομάδας, η οποία όμως συνεδριάζει μέσα στο ευρύτερο NATOϊκό πλαίσιο.

Όσον αφορά τις αυτόνομες επιχειρήσεις της ΕΕ, δηλαδή εκεί που η ΕΕ δεν θέλει τη συνδρομή του NATO, προβλέπονται δύο εναλλακτικές λύσεις: Η μία είναι ότι οι επιχειρήσεις αυτές θα σχεδιάζονται και θα αποφασίζονται από τα Εθνικά Στρατηγεία, που έχουν προσφέρει πέντε εταίροι και η Ελλάδα. Δηλαδή, ένα Εθνικό Στρατηγείο θα αναλαμβάνει το σχεδιασμό της όλης επιχείρησης και την εκτέλεσή της. Εάν δεν θέλουμε ένα Εθνικό Στρατηγείο να αναλαμβάνει, θα αναλαμβάνει μια Ομάδα, η οποία θα υπάρχει εντός του στρατιωτικού επιτελείου της ΕΕ, το οποίο θα ενισχυθεί κατάλληλα.

Θέλω να θυμίσω, ότι αυτή η ρύθμιση, η οποία ακούγεται τεχνική, υπήρξε αντικείμενο πολλών συζητήσεων και προκύπτει από τη συμφωνία μεταξύ της Μεγάλης Βρετανίας, της Γερμανίας και της Γαλλίας για το θέμα αυτό.

Ένα θέμα το οποίο είχε προκύψει στη διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας, για το πώς οργανώνεται η Ευρωπαϊκή Άμυνα βρήκε λύση. Βρήκε λύση, θα έλεγα, και χάρη στη διαδικασία, την οποία εμείς είχαμε εισηγηθεί, να γίνει μια ευρεία συζήτηση στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και να προκύψει εσωτερικά η λύση και όχι από πρωτοβουλίες εκτός ΕΕ.

Κλείνοντας, θέλω να επαναλάβω ότι έχουμε ακόμη μπροστά μας το κεντρικό θέμα της Συνόδου, το Σύνταγμα.

Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

A. ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΤΟΣ (ALTER): *Θέλω να ρωτήσω ποια είναι η αίσθησή σας από τις επαφές που είχατε το πρωί στο Συμβούλιο Κορυφής για το θέμα του Ευρωπαϊκού Συντάγματος. Θα οδηγηθούμε σε μια επώδυνη και βασανιστική*

διαδικασία σήμερα και αύριο ή και μεθαύριο ή θα υπάρξει μια καθαρή λύση, οπότε θα αποτραπεί η παράταση; Υπάρχει ακόμα το ενδεχόμενο κοινής συμφωνίας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Γιατί να κάνουμε προβλέψεις δυο ώρες πριν από την έναρξη. Εγώ προσωπικά μίλησα με πολλούς από τους συμμετέχοντες και σε άλλα σημεία παρατηρείται αισιοδοξία και σε άλλα απαισιοδοξία. Όμως, ένα είναι βέβαιο, σε ότι αφορά τις χώρες που συμφωνούν με το προτεινόμενο από τη Συνέλευση Σύνταγμα. Αυτές θα επιμείνουν σε αυτή τη λύση της διπλής πλειοψηφίας και στη μη επιστροφή στις προβλέψεις της Νίκαιας.

Μ. ΖΑΧΑΡΕΑ (ΜΕΓΑ): *Πρόκειται να συζητήσετε καθόλου θέματα ασφάλειας, τρομοκρατίας κλπ, με αφορμή τα πρόσφατα χτυπήματα που είχαμε στην Κωνσταντινούπολη, αλλά και γενικώς την κατάσταση που υπάρχει σε Ιράκ, Μέση Ανατολή κλπ.*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στα Συμπεράσματα εμπεριέχεται κεφάλαιο για την τρομοκρατία και την Κωνσταντινούπολη. Δεν έγινε, όμως, συζήτηση.

ΧΡ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ (ΑΠΕ): *Κύριε Πρόεδρε, σήμερα σας μίλησε και ο Πρόεδρος της Ευρωβουλής στην πρωινή σύνοδο και φαντάζομαι ότι θα έθιξε και το ζήτημα των αρμοδιοτήτων της Ευρωβουλής στον κοινοτικό προϋπολογισμό.*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο Πρόεδρος της Ευρωβουλής απλώς αναφέρθηκε στην ανάγκη να επιλυθεί το ταχύτερο δυνατό το θέμα. Δεν μπήκε σε άλλα ειδικότερα θέματα.

ΧΡ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ: *Ποια είναι η ελληνική θέση ως προς το αίτημα της Ευρωβουλής να έχει του τελικό λόγο στην έγκριση συνολικά του προϋπολογισμού;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η ελληνική θέση ήταν σύμφωνη με το αίτημα της Ευρωβουλής, αλλά, όπως γνωρίζετε, η πολύ μεγάλη πλειοψηφία των κρατών ήταν αντίθετη.

Τ. ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (ΝΕΤ): *Σε σχέση με την Τουρκία, ήθελα να ρωτήσω αν στις επαφές που είχατε ειέθη το θέμα των εκλογών που θα γίνουν στα κατεχόμενα και αν θα υπάρξουν κάποιες πιέσεις προς την Τουρκία.*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σήμερα δεν έγιναν συζητήσεις γύρω από αυτό το θέμα. Όμως, στις προηγούμενες επαφές μου, αλλά και τηλεφωνικά, είχα συζητήσει γύρω από αυτό το θέμα. Βεβαίως, υπάρχει μια ελπίδα ότι από τις λεγόμενες εκλογές θα προκύψει ένα πολιτικό σχήμα, το οποίο θα διευκολύνει τη λύση, γιατί υπάρχει ελπίδα ότι θα λυθεί το θέμα πριν από την 1η Μαΐου του 2004. Ελπίζω και εγώ ότι θα συνειπιστούν οι εκπροσωπώντας την τουρκοκυπριακή κοινότητα και δεν θα επιμείνουν σε αυτές τις ακραίες θέσεις τους.

Μ. ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΠΕ): *Θα ήθελα να ρωτήσω εάν, μεταξύ των θεμάτων που συζητήθηκαν, ήταν και το θέμα του Συμφώνου Σταθερότητας και*

γενικότερα εάν κρίνετε ότι θα πρέπει να συζητηθεί στη Σύνοδο Κορυφής ή στη Διακυβερνητική αυτό το ζήτημα μετά τις πρόσφατες περιπέτειες στο ΕΚΟΦΙΝ.

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ: Σήμερα, ετέθη κατ' αρχάς το θέμα του Συμφώνου Σταθερότητας, με το ενδεχόμενο να συμπεριληφθεί μια υποστήριξη του Συμφώνου Σταθερότητας στα Συμπεράσματα Όμως, αυτό δεν χρειάζεται να γίνει, γιατί θεωρείται αυτονόητο.

Στο γεύμα των Υπουργών Οικονομικών, θα υπάρξει συζήτηση για το Σύμφωνο Σταθερότητας και πώς μπορεί η εφαρμογή του να γίνεται πιο αποτελεσματική και να ανταποκρίνεται στις συνθήκες, οι οποίες διαμορφώνονται, ιδιαίτερα σε χώρες που έχουν πολύ χαμηλή ανάπτυξη.

Η δική μας θέση είναι ότι το Σύμφωνο Σταθερότητας αποτελεί ένα απαραίτητο πλαίσιο για την άσκηση της δημοσιονομικής πολιτικής. Βεβαίως, πρέπει να συνοδεύεται από ευελιξία, η οποία ήδη υπάρχει σε πολύ μεγάλο βαθμό, δεδομένου ότι το Σύμφωνο Σταθερότητας ξεχωρίζει ανάμεσα σε χώρες που έχουν υψηλή ανάπτυξη και σε αυτές που έχουν χαμηλή ανάπτυξη ή ύφεση και τους δίνει μια μεγαλύτερη δυνατότητα για τα ελλείμματα, επειδή αναγνωρίζει ότι σε τέτοιες περιόδους το έλλειμμα μπορεί να μεγαλώνει λίγο για να καλύπτει απαραίτητες δαπάνες.

Γίνεται, επίσης, μια συζήτηση που μπορεί να αποβεί χρήσιμη, ότι ορισμένες εξόχως παραγωγικές δαπάνες, που ανεβάζουν την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας μέσω των επενδύσεων ιδιαίτερα σε σύγχρονους τομείς και εφόσον έχουν ένα πανευρωπαϊκό χαρακτήρα ή έναν ουσιαστικό χαρακτήρα, θα μπορούσαμε να τις αφήνουμε έξω από τον υπολογισμό του ελλείμματος.

Μια τέτοια προβληματική δεν έρχεται σε αντίθεση με τα θέσφατα της Συνθήκης και μπορεί να βοηθήσει ώστε η οικονομική ανάπτυξη στην Ευρώπη να λάβει χώρα πιο γρήγορα.

Μ. ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ: *Αυτό σημαίνει ότι οι δαπάνες για τα Διευρωπαϊκά Δίκτυα μπορούν να βγουν από τους όρους του ελλείμματος;*

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ: Υποθέτω ότι αυτό θα είναι ένα ζήτημα που θα συζητηθεί σε λίγη ώρα και θα έχουμε την ευκαιρία να ανταλλάξουμε απόψεις. Ήδη, όμως, και στο Συμβούλιο των Αρχηγών μπήκε ένας τέτοιος προβληματισμός, διότι όταν μιλούσαμε για την ανάγκη επιτάχυνσης της ευρωπαϊκής ανάπτυξης τέθηκε και το θέμα της διευκρίνισης των λογιστικών κριτηρίων, με βάση τα οποία θα κατατάσσονται τα έργα αυτά στους εθνικούς προϋπολογισμούς.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα ήθελα επιπροσθέτως να σας ενημερώσω ότι στα Συμπεράσματα του σημερινού Συμβουλίου υπάρχει μνεία για δύο ελληνικές πρωτοβουλίες.

Η πρώτη αφορά τη λεγόμενη "Πράσινη Διπλωματία", ότι δηλαδή δεν θα πρέπει μονάχα όταν μιλάμε για εξωτερική πολιτική να έχουμε υπόψη μας τις διεθνείς σχέσεις ή τα θέματα οικονομικής πολιτικής, αλλά και τα θέματα του περιβάλλοντος - και γι' αυτό ο όρος "Πράσινη Διπλωματία".

Θέλω να σας θυμίσω ότι μερικά από τα μεγάλα θέματα του χρόνου, που τελειώνει, αφορούσαν το περιβάλλον (Κιότο, αντιμετώπιση της ανόδου της θερμοκρασίας στον κόσμο, Γιαχάνεσμπουργκ ως προς την βοήθεια προς τις

τρίτες χώρες για την προστασία του περιβάλλοντος). Το θέμα αυτό το θέσαμε εμείς στη διάρκεια της δικής μας Προεδρίας και το αποδέχθηκε η ΕΕ.

Το δεύτερο θέμα, το οποίο είναι σε όλους γνωστό, είναι αυτό της Ολυμπιακής Εκχειρίας. Επαναλαμβάνω, όχι μόνο ως μια ρομαντική ιδέα, αλλά ως μια σταθερή υπόμνηση ότι πρέπει να γίνεται διάλογος για να ξεπερνούμε αντιθέσεις.

Με την ευκαιρία αυτή, θα δώσω το λόγο στον κ. Παπανδρέου, γιατί νομίζω ότι θα πρέπει να μας ενημερώσει σε θέματα που σχετίζονται με την Άμυνα, αφού είναι εκείνος που έκανε τις σχετικές συζητήσεις.

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Θα θυμόσαστε ότι κατά τη διάρκεια της Προεδρίας μας πήραμε την πρωτοβουλία για τη δημιουργία μιας στρατηγικής της Ε.Ε στα θέματα ασφάλειας και εξωτερικής πολιτικής, μέσα στην κρίση του Ιράκ, και στόχος ήταν να κλείσει αυτή η στρατηγική κατά την διάρκεια της Ιταλικής Προεδρίας. Κλείνει λοιπόν.

Το θέμα αυτό το είχαμε συζητήσει, όπως θυμόσαστε, στο Καστελόριζο. Για πρώτη φορά, η Ε.Ε διαθέτει μια κοινή αξιολόγηση και ιεράρχηση των διεθνών κινδύνων και των προβλημάτων στη διεθνή πραγματικότητα, καθώς και των τρόπων αντιμετώπισής τους.

Υπάρχει ευρωπαϊκή προσέγγιση που αναδεικνύει ειδικότερα την πολυμερή διπλωματία, το ρόλο του ΟΗΕ, που είναι στο κέντρο της διεθνούς δράσης για την ειρήνη, τη σταθερότητα και την ασφάλεια. Σταθερή επιδίωξη, που περνά μέσα από αυτή την στρατηγική, είναι η επίλυση των διεθνών προβλημάτων με πολιτικά και διπλωματικά μέσα, αλλά και η επίλυση όχι μόνο των προβλημάτων, αλλά και των αιτιών που τροφοδοτούν αυτά τα προβλήματα.

Τέλος, υποστηρίζεται μέσα από το κείμενο αυτό ότι στρατιωτική βία δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί, παρά μόνο με προηγούμενη νομιμοποίηση και με κεντρικό ρόλο του ΟΗΕ σε αυτή τη διαδικασία. Πιστεύω ότι είναι ένα κείμενο, που αναδεικνύει την Ε.Ε ως ουσιαστικό εταίρο στο διάλογο ανά τον κόσμο - όχι μόνο τις ΗΠΑ- και βεβαίως διαμορφώνει ένα πλαίσιο μέσα στο οποίο μπορούμε να κινηθούμε και να αξιολογήσουμε τις διεθνείς εξελίξεις πολύ πιο ουσιαστικά.

Ε. ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΥ (ALPHA): *Κύριε Πρόεδρε, σας άκουσα να περιγράφετε την οικονομική κατάσταση της Ελλάδας. Είπατε ότι οι μισθοί βελτιώνονται, ότι οι Έλληνες καταναλώνουν. Πώς ερμηνεύετε το γεγονός ότι σε αρκετές δημοσκοπήσεις η ακρίβεια και η ανεργία βρίσκονται στην πρώτη σειρά;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Υπάρχουν προβλήματα στη χώρα. Η ανεργία, όπως ξέρετε, είναι ένα μόνιμο πρόβλημα στην Ελλάδα. Γεγονός, όμως, είναι ότι η ανεργία μειώθηκε τα τελευταία χρόνια, ότι έχει μειωθεί τρεις μονάδες τα δύο τελευταία χρόνια. Αυτό δεν μπορεί να αμφισβητηθεί από κανέναν, γιατί προκύπτει από τις στατιστικές της ΕΕ.

Αυτό συμβαίνει στη χώρα μας, ενώ στις υπόλοιπες χώρες της ΕΕ η ανεργία αυξάνεται. Δεν έχετε παρά να δείτε τις στατιστικές για χώρες, όπως η Γαλλία για παράδειγμα.

Δεν σημαίνει ότι μια διαπίστωση ότι η ανεργία μειώνεται αναιρεί την άλλη ότι η ανεργία παραμένει πρόβλημα, ότι έχουμε το χαμηλότερο πληθωρισμό, ως το πω για μακρύ χρονικό διάστημα, απ' ότι είχαμε για δεκαετίες πριν, ότι δεν

πρέπει η κυβέρνηση να ασχολείται με το θέμα της ακρίβειας και οι καταναλωτές ότι δεν πρέπει να προσπαθούν να βρουν τα φθηνότερα προϊόντα. Αλλά, άλλο το 3% σήμερα και άλλο το 15 και 20% που είχαμε παλιά. Και άλλο το γεγονός ότι στην ΕΕ επίσης υπάρχει ένα θέμα τιμών. Εμείς, όμως, έχουμε ανάπτυξη και ο κανόνας είναι ότι, όταν έχεις υψηλή ανάπτυξη, τότε υπάρχει και κάποια επίδραση πάνω στην αύξηση των τιμών και άλλο το γεγονός να έχεις ύφεση και να υπάρχει παρόλα αυτά αύξηση τιμών. Αυτά είναι το Α και το Ω της Οικονομικής.

Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ (ΠΡΙΝ): *Κύριε Πρόεδρε, στο θέμα της άμυνας, με το συμβιβασμό που επιτεύχθηκε ενταφιάζεται οριστικά και αμετάκλητα η πρωτοβουλία των "4", οι θέσεις περί χωριστού στρατηγείου των ευρωπαϊκών δυνάμεων κλπ. ή όχι;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: *Κύριε Δελαστικ, χρησιμοποιείτε πάντα κάτι λέξεις, όπως τώρα 'ενταφιάζεται'. Εσείς, τι ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχετε, να είναι το στρατηγείο στο Terenuren και να μην είναι στο στρατιωτικό επιτελείο τέσσερις δρόμους παρακάτω; Έχετε κάποιο ενδιαφέρον;*

Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ: *Οι Γερμανοί και οι Γάλλοι είχαν αυτή την άποψη. Αυτοί το είχαν πει, δεν το είχα πει εγώ.*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: *Δεν ενταφιάζεται, λοιπόν. Παίρνει άλλες μορφές για να γίνει πραγματικότητα. Δεν θα κάνουμε τώρα θέμα, γύρω από το αν θα είναι στο Terenuren ή αν θα είναι πιο κάτω το μόνιμο στρατιωτικό επιτελείο της ΕΕ. Εγώ ίσα-ίσα θα έλεγα ότι η πρωτοβουλία των "4" δεν πήρε από την αρχική της μορφή, αλλά πήρε μια μορφή και αυτό που έγινε δεν υπήρχε πριν. Αυτό είναι ένα βήμα για να αναπτύξει η ΕΕ τις δικές της αμυντικές δυνατότητες. Δεν το έκανε τόσο μεγάλο, όσο θα θέλαμε εμείς τουλάχιστον, δεν το έκανε με έναν τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι σαφές προς όλους πώς είναι η οργάνωση, γιατί υπάρχουν αυτές οι αμφιβολίες σε σχέση με το στρατηγείο, αλλά πάντως είναι ένα βήμα. Είναι ένα βήμα σημαντικό.*

Ευχαριστούμε για την προσοχή σας.